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simple facts-

Erklarungen zu den Themen findest du zu Beginn auf jeder Seite im gelb markierten Késtchen. Dort sind
die wichtigsten Punkte zusammengefasst, die du fir die Ubungen brauchst. Sie sollen dir helfen, alles gut
zu verstehen. Im Anschluss an die Erklarungen gibt es viele abwechslungsreiche Aufgaben, um zu Uben,
zu wiederholen und das Gelernte zu festigen.

easy-details

Wie du vielleicht schon bemerkt hast, ist der Lernstoff der 3. Klasse AHS/Mittelschule in Gbersichtliche
Kapitel gegliedert. Das Inhaltsverzeichnis gibt dir einen Uberblick, welche Inhalte du im Buch findest.
Damit kannst du dir rasch und einfach eigene Ubungseinheiten fir Schularbeiten und Priifungen
zusammenstellen. Hast du ein Kapitel gut geschafft, mach ein Hakerl!.

Ubung gecheckt!




Positive und negative Zahlen

simple facts- So ein Glumpert! ggir:\eizr&';ii\r’r!\mer

In vielen Anwendungsbereichen des taglichen Lebens (z. B.: Aufzug, ,\~ _/ .......‘
Temperaturen, Kontostand ...) kommen negative Zahlen vor. ........
Das Vorzeichen + oder — gibt an, ob eine Zahl groBer oder kleiner als Null ist. e000°®

positive Zahlen: gréBer als Null, Vorzeichen +
negative Zahlen: kleiner als Null, Vorzeichen -
Null: Die Null liegt zwischen den positiven und den negativen Zahlen. Null ist weder positiv noch negativ.

-8 -7 -6 -5 4 -3 -2 - (I) 1 2 3 4 5 6 7 8

\

negative Zahlen positive Zahlen

Zahlen, die weiter links auf der Zahlengeraden liegen, sind kleiner als Zahlen, die weiter rechts liegen.
Beispiel: -5 < 3

easy-details:
Das Vorzeichen + wird meist nicht angeschrieben: +2 = 2
Zahlenmengen: naturliche Zahlen: N ={0, 1, 2, 3 ...}
ganze Zahlen: Z ={... -3,-2,-1,0,1,2,3 ...}

I3]=3 3] =3
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Der Betrag einer Zahl gibt ihren Abstand vom Nullpunkt an. Die Gegenzahl von a ist —a.
Zwei Gegenzahlen haben denselben Betrag: |+3| = |-3| = 3

y.
1. Schreibe die Zahl jeweils mit dem richtigen Vorzeichen an.
a. 12 °C tber Null c. 3 °C unter Null e. 10 € Schulden
b. 15 € Guthaben d. 2. Untergeschof3 f. 3. Stock
2. Gib jeweils die Temperatur an, die auf dem Thermometer gezeigt wird.
a. b. C.
°C
2 == -0+
15- =
10- = ., 20
5 & <
s £30
0-= §
5 40
-10
-15
=20
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. Setze das Zeichen < oder > richtig ein.

© simple und easy, G&G Verlag

a. -3 0 c 4 e. 8 -5 g. -5 i. =100 50
b. -9 2 d. 1 f. =5 3 h. —1 j. 25 -25
. Gib an, welche Zahlen auf der Zahlengeraden dargestellt sind.
a : ¥ : : : * : ¥ : >
-3 0 1
b. f * } X X } } * >
-40 -20 0 10
C : : * : * : * >
-80 0
. Stelle die folgenden Zahlen auf einer Zahlengeraden dar.
a.-5,-4,-1,0; 3,5, 7
_{o T T T T T _é T T T 4I. T T T T T fal
b. -28;-22;-12; -2, 6; 24, 42; 54
I T T T T [ TN R T B | T T | 1 [T TR N [N N SR N SN N | [ 4 »
T T T T T 1 T T T T 1 T T T T T 1 T T T T T T | T T T T | T T T T T | T T Ll
-30 0 30
¢. -50; -45; =35, 0; 20; 30
~60 | | | -20 | | 20 | ]
d. -350; -250; 100; 250; 400
T T T _Z(I)O T T T T T 260 T T fal
. Gib jeweils den Betrag der Zahl an.
a. |[+3|= b. |-2| = c |-1= d. |300| = e. |1200|= f. |-489| =
. Entscheide, ob die Aussage richtig oder falsch ist.
Aussage richtig | falsch Aussage richtig | falsch
-3 ist die Gegenzahl zu 3. O O |-5] <5 O O
|-5| = |+5] O O [-10] =10 O O
9<-10 O O 0 ist eine naturliche Zahl. O O
Null ist eine negative Zahl. O O [5]=5 O O
|-10] < |11] O O -3 liegt zwischen —6 und 0. O O



Addieren und Subtrahieren

simple facts-
Beim Addieren einer positiven Zahl und beim Subtrahieren einer negativen Zahl
»geht” man auf der Zahlengeraden nach rechts.

+ (+5)

-3+(+5)=-3+5=2
~3-(-5)=-3+5=2

+<
\/

N4

[
4 3 2 -1 0 1 2 3
|

-(5)

Beim Subtrahieren einer positiven Zahl und beim Addieren einer negativen Zahl
»geht” man auf der Zahlengeraden nach links.

- (+5)
s 2-(+5)=2-5=-3
-4 —2 -2 -1 0 1 2I 3 4 24+(5)=2-5=-3
+(=5)
~easy-details-
Vorzeichenregeln auf einen Blick: Beispiele:
+(+) wird zu + - (+) wird zu - SulE)=I5o=68 3-(45)=3-5=-2
O wirdzu + + () wird zu — 3-(-5=3+5=8 3+(5=3-5=-2

1. Veranschauliche die Rechnung auf der Zahlengeraden und gib das Ergebnis an.

a. (=3) + (+4) = [ S S S R S I SR N, S
-4 -3 -2 - 0 1 2 3 4 5 6 7

R S e e S L T

C. (+5) + (_7) — } } } } } } } } } } } +—>

2. Berechne im Kopf.

© simple und easy, G&G Verlag

a. 24 + (+24) = c. 3+HH17)= e. (-5)—-(-15) = g. (-20) + (-14) =
b. 52 -(+12) = d. (+19) + (-19) = f. 37-(+13) = h. (+99) + (-13) =
o
:o. - N .
oty Teie.
005000.%02




3. Beginne mit der Zahl in der Mitte und addiere bzw. subtrahiere jeweils von innen nach auBen die

Zahl am Rand des Netzes.

=5

4. Lo6se die Klammern auf und berechne.

(-20) + (-14) + (-8) =

[(13) = (-4D)] + [29 + (-12)] =

c [(21)=(=12)] - (+18) =

d. (-8) +[(-10) + (D] + (-3) + [(-14) + (-45)] =
e. [(-89) +(=24) - (24)] - [(-4) + (-12)] =

L

=

5. In einer Zahlenmauer ergibt die Summe zweier benachbarter Zahlen immer die Zahl oberhalb.
Ergénze die fehlenden Zahlen.

=9 -1 e —9
-2 4 5 | 12 . -9

6. Schreibe jeweils den Text als Rechnung an und berechne das Ergebnis.
a. Der erste Summand ist =56. Der zweite Summand ist um 5 gréBer als der erste Summand.
Berechne die Summe.
b. Der Minuend ist =59. Der Subtrahend ist -96. Berechne die Differenz.
¢. Elli hat von ihrer Oma 12 € Taschengeld erhalten. Sie gibt 4 € fir ihre Jause aus.
Dann mochte sie sich noch ein Spielzeug um 11 € kaufen. Da sie nicht genug Geld hat, borgt sie sich den

fehlenden Betrag von ihrer Freundin Luisa aus. Berechne, wie viel sie sich ausgeborgt hat.

© simple und easy, G&G Verlag 9



Multiplizieren und Dividieren

simple facts- 0

Multiplizieren kann als wiederholtes Addieren verstanden werden, daher gelten fur die Multiplikation von ‘........
ganzen Zahlen folgende Vorzeichenregeln: .......
+H-H==F G- =H=) Das Produkt zweier positiver bzw. zweier negativer Zahlen ist positiv. 0000.’

=6 ©-H=06) Das Produkt einer positiven und einer negativen Zahl ist negativ.

Dividieren kann als wiederholtes Subtrahieren aufgefasst werden, daher gelten fir die Division mit
ganzen Zahlen folgende Vorzeichenregeln:

H: ==+ H:69=MH Der Quotient zweier positiver bzw. zweier negativer Zahlen ist positiv.
+): =)= B #H =0 Der Quotient einer positiven und einer negativen Zahl ist negativ.

~easy-details-

Multipliziere und dividiere wie bisher, beachte dabei aber die Vorzeichenregeln.

Puss auf, du Null! ? l -

30 20 50:-0

1. Kreuze an, ob das Ergebnis der Rechnung positiv oder negativ ist.

Rechnung positiv | negativ Rechnung positiv | negativ
(+5) - 10 = O O (=34) - (-43) = O O
(33): (=11) =

(+70):2 =

ORNOCRNORNG®;
ORNOANORNGC;
ORNORNORNG;

O
O
6:(-2)= O
O

(-9)- (+15) =

2. Berechne das Ergebnis.
. (-42) - (+100) = f. (+94):(=2) = k. 70 (-7)= p. (-3015):(-45) =
89) - (+72) = g. (-65):(+13) = [ (+112): (+56) = g. (-46)-22 =
3) - (-18) = h. (<15)-(-12) = m. (-54) - (+18) = r. (-504):21=
924) : 28 = i. 1794:(=39) = n. (=75)-24 = (+888) : (-24) =
3)-(-17)= j. (#13)-(=22) = 0. (-420):(=21)= t. (+28)-(11) =

a
b.

0

o
v

(=
-
(=
. (3

c0®® ° 10 © simple und easy, G&G Verlag



. Achte auf die Klammern. Berechne das Ergebnis.
a. [(-3)-12]:(-4) = c. 25-[(+100): (-4)] = e. [(-98):(-14)]-(-3)=
b. (-45) : [(+90) : (-18)] = d. [(+44):(=2)]-5= f. (-63):(=9)-(-12) =

. Kreuze an, ob die Aufgaben richtig oder falsch gel6st wurden. Stelle falsche Ergebnisse richtig.

richtig | falsch Korrektur

(+23) - (-10) =230 @) O

(-9) - (-15) =135 O | O )
50 : (-25) = -2 O | O
155 : (-5) = 30 O | O

. Schreibe eine Rechnung, die zum Text passt, und berechne.

a. Bilde das Produkt der Zahlen (-64) und (+12).

b. Gesucht ist der Quotient der Zahlen (-2 790) und (-62).

c. Der Quotient zweier Zahlen ist (-660). Der Divisor ist (-12). Gesucht ist der Dividend.

d. Das Produkt zweier negativer, gleich groBer Zahlen ist (+36). Wie lauten die Zahlen?

. Berechne zunachst den Betrag und dann das Ergebnis.

a. |-15:5= b. 60:-12|= c 18:2|= d. |-108|: |-12]| =

. Erganze jeweils die fehlende Zahl.

a. (+99): =(-11) e. 1 (=12) = (=15)
b. (-23)- =92 f. -(-12)=156

c. 2045 : = (-409) g 1 (+35) = (-5)
d. (+55)- = (-165) h - (-24) = (-192)

. Berechne und ordne den Lésungen den richtigen Buchstaben zu. Du erhéltst ein Losungswort.

a. 126:(-9) = f. (+2)-(-7)=
b. (-154): (-7) = g. 11)-(=2) =
c. 144:(-12)= h. (-3) (+4) =
d. (-92):(-4) = i (+12)-(-3) =
e. (-124): (-4) = j.o 7)) (+6) =
Lésungswort:
a b C d e f g h i ]

© simple und easy, G&G Verlag
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Verbindung der Grundrechnungsarten

Simple £ actes- Y

Es gibt einige Rechenregeln, die beim Addieren, Subtrahieren, Multiplizieren und 0......
Dividieren mit ganzen Zahlen zu beachten sind. ‘........
Links-nach-rechts-Regel: Rechne schrittweise immer von links nach rechts. e000®

(-24):(=2)-5=(+12)-5=60

Klammerregel: Berechne zuerst das, was in der Klammer steht.

[49 + (-6)] -55=43-55=-12

Vorrangregel: Punktrechnungen vor Strichrechnungen ausfihren.
(-75)+12 - (-3)=-75-36=-111

easydetails

Fur die Addition und die Multiplikation gelten weiterhin das Vertauschungsgesetz (Kommutativgesetz)
und das Verbindungsgesetz (Assoziativgesetz). Das Verteilungsgesetz (Distributivgesetz) beschreibt, wie
man Klammern auflost.

1. Berechne unter Beachtung der Vorrangregel.
a. 45+ (-78)-5= c. 800:(-4)+78-(-8) = e. (-99):(-3)-45=
b. 65-(-5)-84:(-2)= d. (-135-45):(-5) + (-9) = f. (=90): (69 —24) - (-38) =

2. Gib die Rechenanweisung mit Hilfe von Klammern an und ermittle das Ergebnis.
a. Subtrahiere vom Produkt der Zahlen 90 und (-16) die Zahl 35.
b. Addiere zum Quotienten der Zahlen (-95) und (=5) die Zahl (+96).
¢. Multipliziere die Differenz der Zahlen 26 und 57 mit (=25).

3. Berechne, finde die jeweilige Lésung und verfolge so den Losungsweg. Du erhaltst ein Losungswort.

a. -2)+8 (45 = Start —————— U
b. (+105): (-7) — (+45) = L \ /30| \lz|
C. 66:(-6) + (-10) =
d. 90 (-10)+ (43) - (-2) = : N
e. 5-[78-(+88)] = 8 -30 8 ‘ —15|
f. 24:(-6) + (-3) - (-4) = M C 5 H 3 T
g. (-108):12 + (-5) = 0 20 g2
h. (-10)=(-8) - 5 = _8
i, 48-[68 +(-70)] = > T 2 A v
i 25:(5)+(-12): (-6) = 50 14 /5 ‘ M
k. 95:(-19)+10 = | 12 s l M 4 E
Losungswort:
- [ J
(]
N N o. N 12 © simple und easy, G&G Verlag
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4. Erganze die fehlenden Begriffe bzw. Zahlen im folgenden Liickentext.

Das Ergebnis von Dividend durch

um die Summe 16 zu erhalten. Der Faktor

wird Quotient genannt. Addiere 25 und

multipliziert mit dem Faktor 35 ergibt

als__ dieZahl (-70). Das Ergebnis der Subtraktion der Zahlen 16 und 33 wird

genannt, es hat den Wert

Die Multiplikation einer negativen Zahl mit einer

Zahl ergibt eine positive Zahl. Der Betrag einer Zahl und ihrer ist gleich grof.

5. Setze die fehlenden Zahlen in die Rechenschnecke ein.

-

Py

wy,

6. Schreibe den Text als Rechnung an und berechne.

a. Herr Janz hat auf seinem Konto am Beginn des Jahres ein Guthaben von 4 180 €. Monatlich werden

mittels Dauerauftrag 640 € flr die Miete seiner Wohnung und 290 € fir die Betriebskosten des Autos

abgezogen. Derzeit verdient er monatlich nur 750 €. Berechne seinen Kontostand am Ende des Jahres

und Uberlege, ob er am Ende des Jahres Schulden haben wird.

b. Um 8 Uhr abends betrdgt die Temperatur 5 °C. Die Temperatur nimmt nun im Laufe der Nacht sttindlich

um 1 °C ab. Berechne die Temperatur um 6 Uhr morgens.

7. Berechne und ordne jeweils den richtigen Losungsbuchstaben zu.

1. 67 +38-(-12) =
(-98) - (-12)-84 - 12 =
34-24:(-3)=

88 : (-4) + (-55) - 8 =
(-525):(-5)-44:4 =

v A~ W N

© simple und easy, G&G Verlag

Die einzige ungerade Zahl: P

Die Zahl mit der Ziffernsumme 13: A
Die groBte Zahl: R

Die kleinste Zahl: M

Die kleinste zweistellige Zahl: |

Losungswort:

13



simple facts-
Rationale Zahlen sind Zahlen, die als Bruch (= Quotient) zweier ganzer Zahlen geschrieben werden kénnen:
%mita,beZ,b:tO

Rationale Zahlen kénnen in Bruchschreibweise oder in Dezimalschreibweise geschrieben werden.

iemialas 1.-3. 5. 5. .
Beispiele: > 1 g 508 -46 ...

Das Minus darf vor der Zahl, im Zahler oder im Nenner stehen: —% = % = %
~easy-details-
Du kennst nun drei Zahlenmengen:
N={0,1,23..1} Menge der naturlichen Zahlen
Z={.-3,-2,-1,0,1,2,3..} Menge der ganzen Zahlen
Q= {% mita, b € Z, b = 0} Menge der rationalen Zahlen
1. Setze das korrekte Zeichen ein: <, > oder =.
3 4 5 : 1 1 3 3
a. —12.—1,75 . —g.—z c. 0,3 .—§ d. 0,25.§ e. g.—g
2. Welche rationalen Zahlen sind auf der Zahlengeraden markiert?
a. : : : : : : : - : : >
0 1
b X * : : * : : : : : —>
0 1

3. Zeichne eine Zahlengerade und markiere die Zahlen.

a. -4;-3,5;-2;-0,5;2; 2,5

b. -1,5;-1,3;-0,8;-0,4; 1,3; 2

c. -47;-32; 20; 35; 108; 120

14 © simple und easy, G&G Verlag




4. Finde die Zahl, die genau in der Mitte der beiden Zahlen liegt.

a. 43 55 c -3 -2 e. 0,5 1
b. 7 4,5 d. -2,8 -2 f. -3 2

5. Entscheide, ob die Aussage richtig oder falsch ist. Korrigiere falsche Aussagen.

richtig | falsch Korrektur
|-10,3|= 10,3 O O
[+3,7| > |-3.7| O O
-3,5>-2,5 O O
~13=-14 O O

6. Welcher Zahlenmenge gehért die Zahl an? Gib jeweils die kleinste Zahlenmenge (N, Z, Q) an.

Beispiel: 42 € N
a. -2 ¢ 0 e. 12 g. 08 i. -500 k. 4
b. -8 d. 2,5 f -2 h. 3 j 03 . -9,75
7. Verbinde die Zahlen mit demselben Wert.
E
_1
3 3
10 03
_2 -0,3
6
1 -3
3
3
0,3 ~T0

8. Ordne die Zahlen der GréBe nach. Beginne mit der kleinsten Zahl.
a. 0;5-2,5-97,3% 36,52
b. ~(-9,1); -8,4; ~(+3,8); |[+5,8]; |-21]: 8,4

9. Gib jeweils die beiden ganzen Zahlen an, zwischen denen die angegebene Zahl liegt.
Beispiel: 5<55<6

a. 4,5 ¢ -3,2 e. -
b. 3.8 d. -22% f.

WIN U1

. o
© simple und easy, G&G Verlag 1)



Mathematik 3. Klasse AHS/Mittelschule

» Mathematik anschaulich und einleuchtend erklart

» Formeln und Fakten klar und tbersichtlich dargestellt

» Viele Musterbeispiele, Grafiken und Abbildungen fir ein besseres Verstandnis
>

Schwerpunkte: ganze Zahlen, rationale Zahlen, Potenzen, Statistik, Terme, Gleichungen,

Prozent- und Zinsrechnung, Verhéltnisse und Proportionen, Flacheninhalte, Ahnlichkeit, Pythagoras,
Prisma und Pyramide

Lernen ganz
simple und easy!

eyl Infos und Musterseiten zu allen erschienenen Titeln unter

y H‘ “ “ H“‘ www.ggverlag.at
9

783707 " 422580






